

பிரசார் பாரதி  
அகில இந்திய வானொலி, சென்னை-4

26 05 2024

6 45

ஞாயிற்றுக்கிழமை

காலை

தலைப்புச் செய்திகள்

1. மக்களவைத் தேர்தலில் நேற்று நடைபெற்ற 6வது கட்ட வாக்குப்பதிவில் 61 புள்ளி 2 சதவீத வாக்குகள் பதிவானதாக தேர்தல் ஆணையம் தெரிவித்துள்ளது.
2. மக்களவைத் தேர்தலில் முதல் 5 கட்டங்களாக நடைபெற்ற வாக்குப்பதிவு தொடர்பான விரிவான விவரங்களை தேர்தல் ஆணையம் வெளியிட்டுள்ளது.
3. தமிழகத்தில் சத்தியமங்கலம் புலிகள் காப்பகத்தில் நடைபெற்று வந்த யானைகள் கணக்கெடுக்கும் பணி இன்றுடன் நிறைவடைகிறது.
4. வங்கக் கடலில் உருவாகியுள்ள 'ரெமல்' புயல் அதிதீவிரப் புயலாக வலுப்பெற்று பங்களாதேஷ் - மேற்குவங்கம் இடையே இன்று நள்ளிரவு கரையைக் கடக்கும் என்று வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.
5. பி.எல். கிரிக்கெட் போட்டியில் இன்று நடைபெறும் இறுதி ஆட்டத்தில் கொல்கத்தா அணி - ஹைதராபாத் அணியை எதிர்கொள்கிறது.

--- இனி விரிவான செய்திகள்---

<<<<>>>>

மக்களவைத் தேர்தலில் நேற்று நடைபெற்ற 6வது கட்ட வாக்குப்பதிவில் 61 புள்ளி 2 சதவீத வாக்குகள் பதிவானதாக தேர்தல் ஆணையம் தெரிவித்துள்ளது.

6 மாநிலங்கள், 2 யூனியன்பிரதேசங்களுக்கு உட்பட்ட 58 தொகுதிகளில் நேற்று வாக்குப்பதிவு அமைதியாக நடைபெற்றது.

இந்த 6ஆம் கட்ட வாக்குப்பதிவில் அதிகபட்சமாக மேற்குவங்கத்தில் 79 புள்ளி 47 சதவீதமும், குறைந்தபட்சமாக உத்தரப்பிரதேசத்தில் 54 புள்ளி பூஜ்ஜியம் மூன்று சதவீத வாக்குகளும் பதிவாகி உள்ளதாக தேர்தல் ஆணையத்தின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

பீகாரில் 55 புள்ளி இரண்டு நான்கு சதவீதமும், ஹரியானாவில் 60 புள்ளி நான்கு சதவீதமும், ஜம்மு-கஷ்மீரில் 54 புள்ளி 3 சதவீதமும், ஜார்கண்டில் 63 புள்ளி ஏழு ஆறு சதவீதமும், தில்லியில் 57 புள்ளி ஆறு ஏழு சதவீதமும், ஒடிசாவில் 69 புள்ளி ஐந்து ஆறு சதவீதமும் வாக்குகள் பதிவாகி உள்ளதாக தேர்தல் ஆணையத்தின் செய்திக்குறிப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதுவரை மொத்தம் 486 மக்களவைத் தொகுதிகளுக்கு வாக்குப்பதிவு நடந்து முடிந்துள்ளது.

7வது மற்றும் இறுதிக்கட்டமாக 57 தொகுதிகளுக்கு அடுத்த மாதம் ஒன்றாம் தேதி வாக்குப்பதிவு நடைபெற உள்ளது.

இறுதிக்கட்ட வாக்குப்பதிவுக்கு இன்னும் 4 நாட்களே எஞ்சியுள்ள நிலையில் பல்வேறு அரசியல் கட்சித் தலைவர்கள் தீவிர வாக்கு சேகரிப்பில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

7 கட்டங்களாக நடைபெறும் தேர்தலில் பதிவான வாக்குகள் அடுத்த மாதம் 4ஆம் தேதி எண்ணப்பட்டு முடிவுகள் அறிவிக்கப்பட உள்ளது.

இதனிடையே ஒடிசா சட்டப்பேரவைக்கு 3வது கட்டமாக 42 தொகுதிகளில் நேற்று வாக்குப்பதிவு அமைதியாக நடைபெற்றது.

நேற்றிரவு 8 மணி நிலவரப்படி 60 சதவீதத்திற்கும் கூடுதலான வாக்குகள் பதிவாகி உள்ளதாக தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

<<<<>>>>

மக்களவைத் தேர்தலில் முதல் 5 கட்டங்களாக நடைபெற்ற வாக்குப்பதிவு தொடர்பான விரிவான விவரங்களை தேர்தல் ஆணையம் வெளியிட்டுள்ளது.

வாக்குப்பதிவு முடிவடைந்த 48 மணி நேரத்திற்குள் இறுதி வாக்குப்பதிவு சதவீதத்தை வாக்குச்சாவடி வாரியாக தேர்தல் ஆணையம் வெளியிட வேண்டும் என்று உத்தரவிடக்கோரி உச்சநீதிமன்றத்தில்

தொடரப்பட்ட வழக்கை அடுத்து தேர்தல் ஆணையம் இந்த விவரங்களை வெளியிட்டுள்ளது.

இதற்கான விரிவான நடைமுறைகள் குறித்து தேர்தல் ஆணையத்தின் செய்திக்குறிப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

பதிவான வாக்குப்பதிவு சதவீதத்தை மாற்றுவதற்கான சாத்தியக்கூறுகள் இல்லை என்று தேர்தல் ஆணையம் உறுதிபடக் கூறியுள்ளது.

போட்டியிடும் வேட்பாளர்களின் பெயர் விவரங்கள் மற்றும் வாக்குப்பதிவு எண்ணிக்கை தொடர்பான விவரங்கள் தேர்தல் ஆணையத்தின் இணையதளத்தில் வெளியிடப்பட்டுள்ளது என்றும், 24 மணி நேரமும் மக்கள் அதைப் பார்வையிட முடியும் என்றும் தேர்தல் ஆணையம் கூறியுள்ளது.

கடந்த 5 கட்டங்களாக நடைபெற்ற வாக்குப்பதிவில் மொத்தம் 50 கோடியே 72 லட்சத்துக்கும் கூடுதலான வாக்காளர்கள் வாக்களித்துள்ளதாக தேர்தல் ஆணையத்தின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

இதில் முதற்கட்ட தேர்தலில் 11 கோடியே 52 ஆயிரம் வாக்குகளும், இரண்டாம் கட்டத்தில் 10 கோடியே 52 லட்சம் வாக்குகளும், 3வது கட்டத்தில் 11 கோடியே 32 லட்சம் வாக்குகளும், 4வது கட்டத்தில் 12 கோடியே 24 லட்சம் வாக்குகளும், 5வது கட்டத்தில் 5 கோடியே 57 லட்சம் வாக்குகளும் பதிவாகி உள்ளதாக அந்த செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

<<<<>>>>

தமிழகத்தில் சத்தியமங்கலம் புலிகள் காப்பகத்தில் நடைபெற்று வந்த யானைகள் கணக்கெடுக்கும் பணி இன்றுடன் நிறைவடைகிறது.

தமிழ்நாடு, கர்நாடகா, கேரளா, ஆந்திரா உள்ளிட்ட தென் மாநிலங்களில் வனத்துறை சார்பில் ஒருங்கிணைந்த யானைகள் கணக்கெடுக்கும் பணியை மேற்கொள்ளுமாறு மத்திய சுற்றுச்சூழல் மற்றும் வனத்துறை அமைச்சகம் உத்தரவிட்டிருந்தது.

இதன்படி சத்தியமங்கலம் புலிகள் காப்பகத்தில் உள்ள சத்தியமங்கலம், டி.என்.பாளையம், கடம்பூர், பவானிசாகர், விளாமுண்டி, தவமலை, ஆசனூர், தாளவாடி, ஜீரஹள்ளி, கோர்மாலம் ஆகிய 10 வனச்சரகங்களில் யானைகள் கணக்கெடுக்கும் பணி நேற்று முன்தினம் தொடங்கியது.

இதில் 300க்கும் மேற்பட்ட வனத்துறையினர் பல்வேறு குழுக்களாப் பிரிந்து கணக்கெடுப்பு பணிகளை மேற்கொண்டனர்.

இந்தக் கணக்கெடுப்பு பணிகள் முடிவடைந்த உடன் அது தொடர்பான விவரங்கள் சென்னை முதன்மை தலைமை வனப் பாதுகாவலர் அலுவலகத்திற்கு அனுப்பி வைக்கப்படும் என்று வனத்துறை அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.

<<<<>>>>

வங்கக் கடலில் உருவான ஆழ்ந்த காற்றழுத்த தாழ்வு மண்டலம் புயலாக வலுப்பெற்றுள்ளதாக வானிலை ஆய்வு மையம் கூறியுள்ளது.

‘ரெமல்’ என்று பெயரிடப்பட்டுள்ள இந்தப் புயல், வடமேற்காக நகர்ந்து அதிதீவிர புயலாக பங்களாதேஷின் **Khepupara** - மேற்குவங்கத்தின் சாகர் தீவுகளிடையே இடையே இன்று நள்ளிரவு கரையைக் கடக்கக்கூடும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதன் காரணமாக பங்களாதேஷ் மற்றும் மேற்குவங்க கடலோரப் பகுதிகளில் கனமழை முதல் அதிகமழை பெய்ய வாய்ப்புள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

மீட்பு மற்றும் நிவாரணப் பணிகளை துரிதகதியில் மேற்கொள்ள ஏதுவாக தேசிய பேரிடர் மீட்புப் படையைச் சேர்ந்த 12 குழுக்கள் மற்றும் 5 கூடுதல் குழுக்கள் தயார் நிலையில் வைக்கப்பட்டுள்ளது.

ராணுவம், கடற்படை மற்றும் கடலோர காவல்படையைச் சேர்ந்த மீட்பு மற்றும் நிவாரண குழுக்கள் கப்பல் மற்றும் விமானங்களுடன் தயார் நிலையில் உள்ளது.

புயலால் ஏற்படும் மின்தடையை உடனடியாக சரிசெய்யும் வகையில் மத்திய மின்சார அமைச்சகம் அவசர கால குழு ஒன்றை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

இந்தப் புயல் மணிக்கு 62 கிலோ மீட்டர் முதல் 88 கிலோ மீட்டர் வேகத்தில் வீசக்கூடும் என்பதால் கடல் சீற்றத்துடன் காணப்படும் என்றும்,

இப்பகுதியில் மீனவர்கள் மீன்பிடிக்கச் செல்ல வேண்டாம் என்றும் அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளனர்.

<<<<>>>>

### இருவரிச் செய்திகள்

ஹமாஸ் தீவிரவாத அமைப்பினர் பிடித்து வைத்துள்ள பிணைக் கைதிகளை விடுவிப்பது குறித்து பேச்சுவார்த்தை நடத்த இஸ்ரேல் ஒப்புக்கொண்டுள்ளது.

-----

பப்புவா நியூகினியாவில் ஏற்பட்ட நிலச்சரிவு காரணமாக 4 ஆயிரத்துக்கும் அதிகமானோர் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

-----

புருனே நாட்டுக்கு சென்றுள்ள இந்திய கடற்படைக் கப்பலான **Kiltan**-னுக்கு அந்நாட்டு கடற்படை சிறப்பான வரவே அளித்தது.

-----

ரஷ்யா மீது யுக்ரைன் நடத்திய தாக்குதலில் 4 பேர் உயிரிழந்துள்ளனர்.

-----

குஜராத் மாநிலம் ராஜ்கோட்டில் உள்ள பொழுதுபோக்கு விளையாட்டு மையத்தில் நேரிட்ட தீ விபத்தில் சிறார்கள் உட்பட 22 பேர் உயிரிழந்தனர்.

-----

தென்காசி மாவட்டம் குற்றால அருவிகளில் மேற்கொள்ளப்பட்ட பராமரிப்பு பணிகள் பாதி முடிவடைந்த நிலையில் தண்ணீர் வரத்து சீரானதையடுத்து சுற்றுலாப் பயணிகள் குளிக்க விதிக்கப்பட்டிருந்த தடையை மாவட்ட நிர்வாகம் நீக்கியுள்ளது.

-----

திருப்பத்தூர் மாவட்டம் கேலோ இந்தியா கால்பந்து மையத்தில் கால்பந்து பயிற்றுநருக்கான காலிப் பணியிடத்திற்கு தமிழ்நாடு விளையாட்டு மேம்பாட்டு ஆணையம் சார்பில் தகுதியான விண்ணப்பங்கள் வரவேற்கப்படுகின்றன.

-----

ராமநாதபுரம் மாவட்டத்தில் புதிதாக பணியில் சேர்ந்து பயிற்சி முடித்த ஊர்க்காவல் படையினருக்கு அம்மாவட்ட காவல்துறை கண்காணிப்பாளர் திரு. சந்தீஷ் பதக்கங்களை வழங்கினார்.

-----

திருப்பத்தூர் மாவட்டத்தில் தமிழக அரசால் வழங்கப்படும் முதலமைச்சர் மாநில இளைஞர் விருது பெற இணையதளம் வாயிலாக இம்மாதம் 31ஆம் தேதி வரை விண்ணப்பிக்கலாம் என்று திருப்பத்தூர் மாவட்ட ஆட்சியர் தெரிவித்துள்ளார்.

-----



செங்கல்பட்டு மாவட்டத்தில் நடைபெற்று வரும் மகாத்மாக காந்தி தேசிய ஊரக வளர்ச்சித் திட்டப் பணிகளை மாநில தலைசை் செயலாளர் திரு. சிவ்தாஸ் மீனா நேரில் ஆய்வு செய்தார்.

-----

### விளையாட்டுச் செய்திகள்

உலக பாரா தடகள சாம்பியன் போட்டியில் இந்தியாவின் சிம்ரன் ஷர்மா தங்கப் பதக்கம் வென்றார்.

ஜப்பானின் **Kobe**-வில் நடைபெற்று வரும் இப்போட்டியில் மகளிர் 200 மீட்டர் ஓட்டத்தில் அவர் இப்பதக்கத்தைக் கைப்பற்றினார்.

இதன் மூலம் பாராலிம்பிக் போட்டியில் பங்கேற்க அவர் தகுதி பெற்றுள்ளார்.

மகளிர் 100 மீட்டர் ஓட்டத்தில் இந்தியாவின் ப்ரீத்தி பால் வெண்கலப் பதக்கம் வென்றார்.

ஆடவர் ஈட்டி எறிதலில் இந்தியாவின் நவதீப் வெண்கலப் பதக்கம் வென்றார்.

இப்போட்டியில் இந்தியா இதுவரை 6 தங்கம், 5 வெள்ளி, 6 வெண்கலப் பதக்கங்கள் உட்பட மொத்தம் 17 பதக்கங்களை வென்றுள்ளது.

-----

பாங்காக்கில் நடைபெற்று வரும் ஒலிம்பிக் தகுதிச்சுற்று குத்துச்சண்டைப் போட்டியில் ஆடவர் 80 கிலோ எடைப்பிரிவில் இந்தியாவின் அபிமன்யு லவ்ரா இரண்டாவது சுற்றுக்கு முன்னேறி உள்ளார்.

-----

மலேசிய மாஸ்டர்ஸ் பேட்மிட்டன் போட்டியில் இன்று நடைபெறும் மகளிர் ஒற்றையர் பிரிவு இறுதி ஆட்டத்தில் இந்தியாவின் பி.வி. சிந்து – சீனாவின் **Yhi Z Wang**-ஐ எதிர்கொள்கிறார்.

-----

ப்ரோ ஹாக்கி லீக் போட்டியில் இந்தியாவின் ஆடவர் மற்றும் மகளிர் அணி இன்று அர்ஜென்டினாவை எதிர்கொள்கிறது.

நேற்று நடைபெற்ற பெல்ஜியத்திற்கு எதிரான ஆட்டத்தில் இந்திய ஆடவர் மற்றும் மகளிர் அணி தோல்வியடைந்தது.

-----

ஜெர்மனியில் நடைபெற்று வரும் தடகளப் போட்டியில் இந்தியாவின் அன்னு ராணி வெள்ளிப் பதக்கம் வென்றுள்ளார்.

-----

ஐ.பி.எல். கிரிக்கெட் போட்டியில் இன்று நடைபெறும் இறுதி ஆட்டத்தில் கொல்கத்தா அணி – ஹைதராபாத் அணியை எதிர்கொள்கிறது.

சென்னையில் நடைபெறும் இப்போட்டி இன்றிரவு மணி 7.30க்கு  
தொடங்குகிறது.

**<<<<The End>>>>**